



## 衡南基地为何能频频创造高产纪录？

■文/本报记者 周瑞华 图/罗盟

衡南杂交水稻再创世界高产纪录！昨日测产晚稻平均亩产936.1公斤，加上7月测产的早稻亩产667.8公斤，今年衡南基地杂交水稻双季稻亩产突破1600公斤，达到1603.9公斤！比去年创造的双季杂交水稻亩产纪录1530.76公斤提高73公斤以上！

10月17日中午，当测产专家组组长、中国科学院院士、植物遗传育种学家谢华安宣布这一喜讯时，位于衡南县向阳桥街道清竹村梓木冲组的测产现场响起了热烈的欢呼声和掌声。

去年破纪录，今年再破纪录，为何衡南基地能频频创造高产纪录？



央视记者在现场采访。



工作人员对收割上来的毛谷进行测重。



出谷。



稻田里颗粒大又饱满的“叁优一号”稻谷。

### 专家对基地赞不绝口

“这里四面环山，是东高西低的小盆地，可以把冷风挡在外面。上边还有水库，可以自流灌溉，排水也方便。”参加测产的省农业科研所一位专家对衡南基地的气候地理条件赞不绝口。

据介绍，衡南县属亚热带季风气候，温暖湿润，热量充足，雨水集中。试验基地年平均气温18.0℃，年平均降雨量1322.4毫米，年平均日照时数1454.0小时，年平均无霜期282天，温光资源完全满足双季稻生长所需。

该示范基地面积30.5亩，有大小田块13丘。记者在现场看到，基地田块东高西低呈梯形排列。负责打理基地的是农户陈太佳，他是试验田的“保姆”，也是村里的种田高手。陈太佳告诉记者，实验水稻和其他水稻的种植并没有区别，施肥打药、田间管理是他组织人员按照湖南杂交水稻研究中心提供的技术方案和县农业农村局专家的意见实施。“专家经常会来查看水稻生长情况。”陈太佳介绍。

### 基地与袁老渊源深厚

田头立着一条横幅：“端牢中国饭碗，接力袁梦计划”，显示该基地与袁老的不解之缘。袁老虽然没有来过基地，但曾多次与县农业农村局的专家视频连线。去年该基地测产时，袁老也曾视频连线该基地。今年5月22日，91岁的“共和国勋章”获得者、中国工程院院士、国家杂交水稻工程技术研究中心主任袁隆平不幸逝世。陈太佳等村民十分悲痛，他们和县农技专家发誓，要种好基地的水稻，以高产成绩告慰袁老。

实际上，从2019年起，该基地就承担了袁隆平院士团队研发的第三代杂交水稻新组合超高产攻关试验示范。当年10月测产单季晚稻，第三代杂交水稻品种“叁优一号”取得了亩产1046.3公斤的成绩，这是单季晚稻创造的纪录。去年，“叁优一号”首次作为双季晚稻测产，亩产成绩为911.7公斤。

“这更难得”，参加测产的专家介绍，双季晚稻的生长期比单季晚稻少了一周。因此，双季晚稻实际亩产突破700公斤很难，普通农民种植一般品种每亩能产出550公斤就是顶尖水平。去年，基地首次实现双季稻亩产突破1500公斤，今年更上了一层楼，突破了1600公斤。

在今年的试验中，该基地早稻攻关品种为杂交稻“株两优168”，7月12日经省农学会组织专家测产验收，随机抽取3丘田块机收实测，平均亩产为667.8公斤。晚稻攻关品种还是第三代杂交稻晚稻组合“叁优一号”。专家们随机抽取3丘块，采用机械实收，测定面积、毛谷重、含水量、杂质等项目，按照国际标准水分(13.5%)折合标准实际产量，确认平均亩产为936.1公斤。专家组认为，该组合生长旺盛、茎秆粗壮、分蘖力强，穗大粒多、结实率较高、充实度好，落色好、叶青籽黄，杂种优势强。

### “这个品种真的好！”

去年12月20日，袁隆平院士在海南南繁期间部署了2021年的超高产攻关工作，要求在福建、广东、广西、海南、湖南等双季稻区实施双季稻亩产1500公斤攻关研究与示范(简称“三千斤工程”)，攻关品种根据南方稻区不同生态区域条件，主要采用第三代杂交稻晚稻组合等产量有重大突破的潜力水稻组合。衡南县示范基地再次成为湖南双季稻亩产1500公斤攻关点之一。

“主要看这个水稻品种是不是能够稳定高产，只有能够稳定高产的品种才值得大面积推广，所以要再次试验示范。”正在拉着皮尺丈量稻田的衡南县农业农村局高级农艺师甘宗恒告诉记者。

参加测产的专家们普遍认为，高产、抗病、抗寒、抗倒等特点是第三代杂交水稻相比前两代所拥有的优势。

“这个品种真的好！我们合作社在基地下面还有上百亩稻田种杂交水稻，是其他品种，也是陈太佳带人种的，但亩产产量比试验基地的品种要低几百斤。”试验基地所在的合作社负责人蒋春说。她期盼，随着农业科技的进步，能有更多的优质高产杂交水稻品种广泛推开，也期盼普通农民能轻松驾驭第三代杂交水稻，创造水稻种植高产纪录。



专家下田察看。



专家分为3个小组分别对3丘田进行测产。